

最高检出台新规

严防以权赎身花钱买刑

新华社北京8月26日电(记者 陈菲 邹伟)为进一步加强和规范减刑、假释法律监督工作,确保刑罚变更执行合法、公正,最高人民法院日前发布了《人民检察院办理减刑、假释案件规定》。要求凡是六类减刑、假释案件检察机关一律进行调查核实。

根据刑法、刑事诉讼法和监狱法并结合检察工作实际,规定对修改后刑事诉讼法赋予检察机关的新职责予以明确和规范,同时针对人民法院办理减刑、假释案件工作的新变化,对检察监督工作相应作出调整和明确。

六类案件包括:拟提请减刑、假释罪犯系职务犯罪罪犯,破坏金融管理秩序和金融诈骗犯罪罪犯,黑社会性质组织犯罪罪犯,严重暴力恐怖犯罪罪犯,或者其他在社会上有重大影响、社会关注度高的罪犯;因罪犯有立功表现或者重大立功表现拟提请减刑的;拟提请减刑、假释罪犯的减刑幅度大、假释考验期长,起始时间早、间隔时间短或者实际执行刑期短的;拟提请减刑、假释罪犯的考核计分高、专项奖励多或者鉴定材料、奖惩记录有疑点的;收到控告、举报的;其他应当进行调查核实的。

“这六类案件中,除最后两类情

形外其余四类情形调查核实对象主要针对的就是‘有特殊身份的罪犯’和‘有易发问题的情节’两大类问题。”最高人民法院监所检察厅厅长袁其国说,检察机关对罪犯服刑表现和有关情况进行全面调查核实,能够充分发挥检察机关的监督制约作用,确保减刑假释合法、公正。

据悉,在调查核实六类案件时,检察机关将调阅复制有关材料,重新组织诊断鉴别、进行文证鉴定,召开座谈会、个别询问,以及派员列席执行机关提请减刑、假释评审会议。规定还首次规范了检察机关派员出席减刑、假释案件法庭的职责

任务。要求法院开庭审理减刑、假释案件的,人民检察院应当指派检察人员出席法庭,发表检察意见。对执行机关提请减刑、假释有异议的案件,应当收集相关证据,可以建议人民法院通知相关证人出庭作证。庭审过程中,检察人员可以出示证据,申请证人出庭作证,要求执行机关代表出示证据或者作出说明,向被提请减刑、假释的罪犯及证人提问并发表意见等等。

规定还要求严惩减刑、假释中的司法腐败行为。明确检察机关对减刑、假释案件逐案进行审查,实行统一案件管理和办案责任制。

全国人大常委会分组审议草案报告
香港行政长官普选
必须严格按照基本法

新华社北京8月26日电 十二届全国人大常委会第十次会议26日上午举行分组会议,审议预算法修正案草案四审稿,审议关于香港特别行政区2017年行政长官及2016年立法会产生办法是否需要修改的报告。张德江委员长参加审议。

分组审议中,与会人员普遍认为,修改预算法是落实党的十八大和十八届三中全会决定精神,深化财税体制改革、推动建立现代财政制度的一项重要举措,是必要的、及时的。修正案草案吸收了近年来预算改革、探索的成功经验,回应了当前人民群众最关心的问题,与中央决定的财税体制改革总体方案衔接较好,将成为对推动改革具有全局性影响的一部重要的法律。

与会人员认为,修正案草案增强了预算的完整性、科学性和透明度,强化了政府债务管理,完善了财政转移支付制度,规范了预算执行,加强了预算监督,理念、制度先进,规定具体、明确,既注重增强法律的可操作性和可执行性,又充分发挥法律的引领和推动作用,比较成熟,建议本次会议审议通过。

与会人员认为,香港特别行政区行政长官向全国人大常委会提交报告,依法启动了落实2017年行政

长官普选的“五步曲”法定程序,符合香港基本法和全国人大常委会相关解释及决定的规定;报告全面反映了香港公众咨询的情况,是一个积极、负责、务实的报告。

与会人员认为,2017年行政长官实行普选,是2007年12月全国人大常委会有关决定的明确规定,也是香港社会的共同意愿,建议常委会同意2017年行政长官的选举可以实行由普选产生的办法。同时,行政长官报告反映出,香港社会在提名委员会组成、提名民主程序等一些核心问题上争议较大,一些人甚至提出了明显违反基本法的主张,偏离基本法规定的正确轨道。为了促进香港社会凝聚共识,顺利实现2017年行政长官普选,建议常委会行使宪法和香港基本法赋予的宪制权力,对行政长官普选的核心问题作出决定。同时,根据香港的实际情况和广大市民的意见,依法对2016年立法会的产生办法是否修改问题作出相应的决定。

与会人员强调,香港实行行政长官普选,是香港民主发展的历史进步,是香港特别行政区政治体制的重大变革,关系到香港长期繁荣稳定,关系到国家主权、安全和发展利益,必须严格按照基本法,从香港的实际出发,审慎、稳步推进。

相关报道

确保减刑假释合法公正

——最高检监外执行“检察风暴”700多名罪犯收监执行

据新华社北京8月26日电
新华社记者 陈菲 邹伟

今年3月,最高检部署开展了为期9个月的减刑、假释、暂予监外执行专项检察活动。在这场“检察风暴”中,不仅一批罪犯被重新收监执行,检察机关还发现了减刑、假释、暂予监外执行存在的突出问题及薄弱环节。

711名罪犯收监执行

今年年初,中央政法委出台了《关于严格规范减刑、假释、暂予监外执行切实防止司法腐败的意见》。最高检随即部署开展了专项检察活动,重点放在了在监狱、看守所、社区矫正场所服刑的职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪等罪犯,以及人民群众有反映、有举报的其他服刑罪犯以及刑满释放人员等。

最高人民检察院新闻发言人张本才介绍,这次专项行动,检察机关不仅摸清了“三类罪犯”的底数,还边查边纠,在对保外就医的“三类罪犯”重新体检的基础上,对违法违规以及条件消失的暂予监外执行案件提出检察意见,收监了一批罪犯。

目前,全国检察机关已建议将711名罪犯收监执行,其中原厅局级以上职务犯罪罪犯76人。

公布5起典型案例

26日,最高检公布了5起典型案例,都是司法人员涉及违法减刑、假释、暂予监外执行的职务犯罪案件。其中一起案例披露了一名监区



长的受贿、舞弊手段:

施健是江苏省通州监狱九监区原监区长,在任期间他接受了原服刑罪犯张某某和徐某某亲属的吃请,收受了贿赂,违反罪犯计分考核奖励、特定岗位罪犯管理和老病残犯管理等规定,弄虚作假,为二人报请行政奖励,并据此为二人报请减刑、假释,致使张某某被裁定减刑10个月15天、徐某某被裁定假释。

他还在两年多里利用担任教导员、监区长等职务便利,先后15次非法收受服刑罪犯亲属和业务单位负责人所送款物合计价值人民币242727.1元。今年7月,施健被法院依法以受贿罪和徇私舞弊减刑、假释罪判处有期徒刑五年。

最高人民法院监所检察厅

长袁其国说,2009年以来,检察机关查办职务犯罪的比例是两位数增长。特别是今年开始的专项检察活动中,共立案查处涉及违法减刑、假释、暂予监外执行的职务犯罪案件105件120人。

据悉,下一步,检察机关将进一步畅通发现案件线索的渠道。通过公布举报电话、设置检察信箱、对罪犯和刑满释放人员进行谈话、回访等多种方式,积极受理减刑、假释、暂予监外执行中涉嫌违法犯罪的举报、控告和相关线索,并进一步加大查办刑事执行中职务犯罪的力度。

“三类罪犯”问题突出

在专项活动中,检察机关发现减刑、假释、暂予监外执行存在一些

突出问题及薄弱环节。

“从存在问题来看,突出表现在职务犯罪、金融犯罪、涉黑犯罪等‘三类罪犯’上,他们较之普通罪犯减刑间隔时间短、减刑幅度大,假释和暂予监外执行比例高。”袁其国说,减刑、假释中主要是计分考核、立功受奖环节容易出现假计分、假立功等问题,而暂予监外执行主要是疾病诊断鉴定环节容易出现假鉴定等问题。

再有案件办理程序不够公开透明。减刑、假释、暂予监外执行案件的办理主要在政法机关内部进行,公开开庭审理的比率较低,减刑、假释裁定书和暂予监外执行决定书不对外公开。

监督制约机制不够完善。检察机关对执行机关、人民法院的监督刚性不足,监督乏力。此外,检察机关还发现法院决定暂予监外执行案件存在监督盲点。比如一些法院决定暂予监外执行案件没有期限限制,存在“一决到底”现象;一些法院尚未建立法院决定暂予监外执行案件台账,有的罪犯未到社区矫正场所报到,存在“脱管漏管”现象;对审判前未羁押、审判后法院决定暂予监外执行的案件,监所检察部门无法掌握相关情况,存在无从监督的问题。

针对普遍存在的监管漏洞,检察机关建议国家相关部门就保外就医相关疾病不危及生命的诊断主体和诊断标准问题研究出台规范标准,对1990年出台至今仍在实施的《罪犯保外就医执行办法》尽快修订。

乌称抓获多名俄伞兵
俄官员说系“误入”

新华社专电 乌克兰当局25日称,政府军当天在乌克兰东部俘获10名俄罗斯伞兵,并且阻止了一支装甲车队从俄罗斯开进乌克兰。

乌克兰国家安全局称,这些俄罗斯士兵隶属俄军第98伞兵师,在乌东部顿涅茨克市东南大约50公里的一座村庄被俘。乌方已经就这些伞兵“非法入境”开始刑事调查。

乌克兰国防部长瓦列里·格列捷伊指责这些伞兵“参与了俄方对乌克兰的军事入侵”。他向俄罗斯军人家属喊话:“立即查找你们亲人的下落,把他们领出乌克兰。他们被派到这里送死。”

乌克兰当局指责俄方在乌东部煽动暴力并援助民间武装。这是乌

方第一次宣布在乌境内俘获俄罗斯正规军士兵。

俄罗斯国防部一名官员26日说,多名俄罗斯军人在边境巡逻时“误入”乌克兰,被乌方拘留。俄罗斯多家通讯社当天援引这名国防部官员的话报道:“一队士兵当天的确在俄罗斯与乌克兰交界地区执行巡逻任务,在一段没有标志的地段误入(乌克兰境内)。就我们所知,他们被乌克兰部队拘留时没有抵抗。”

俄罗斯政府一直坚决否认参与乌东部动乱。俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫25日说,西方媒体中关于俄罗斯试图加剧乌东部紧张局势的报道都是“赤裸裸的谎言”,是宣传战。

美数千人参加布朗葬礼



8月25日,在美国密苏里州圣路易斯市,迈克尔·布朗的母亲在葬礼上哭泣。当日,数千人聚集在圣路易斯市弗格森区的一座教堂,参加被白人警察枪杀的18岁黑人青年迈克尔·布朗的葬礼。8月9日下午,布朗同一名朋友在弗格森地区街上行走时,被一名白人警察连击数枪身亡。
新华社发

超240名医护人员感染埃博拉
世卫组织称“史无前例”

据新华社日内瓦8月26日电(记者 张森)总部位于日内瓦的世界卫生组织26日发表声明说,由于个人防护措施缺乏及设备不规范使用等原因,西非埃博拉疫情导致感染病毒的医护人员数量“史无前例”。

世卫组织表示,截至目前已有超过240名医护人员在几内亚、利比里亚、塞拉利昂和尼日利亚不幸感染埃博拉病毒,超过120人死亡。

世卫组织指出,个人防护措施缺乏、医疗设备不规范使用、医护人

员数量不足、在隔离区工作时间过长等原因,致使高比例的医护人员被感染。

世卫组织说,此次埃博拉疫情情况特殊,疫情在大城市及偏僻村落蔓延增加了医护人员接触未确诊病例的可能性。

此次埃博拉疫情最早今年2月在几内亚暴发。世卫组织通报显示,截至今年8月20日,西非地区累计发现埃博拉病毒确诊、疑似和可能感染病例2615例,死亡1427人。

新疆客车甘肃境内发生车祸

已致13人死亡,50人受伤

新华社兰州8月26日电(记者 姜伟超 聂建江)据最新统计,26日12时20分许发生在G30国道甘肃省酒泉市瓜州县境内的新疆一大客车与重型半挂车相撞事故,目前已导致13人死亡,50人受伤,其中6人重伤,44人轻伤。

26日12时20分许,新疆四平商贸有限公司一辆大型客车由新疆米泉驶往宁夏固原途中,行驶至G30国家高速公路甘肃省酒泉市瓜州县境内时,突然冲撞中央隔离带,驶入对向车道,与对向行驶的一辆河北牌照的重型半挂车正面相撞。据酒泉市应急部门最新统计,事故目前已造成13人死亡,其中大客车内11人死亡、半挂车内2人死亡;50人受伤,其中6人重伤,44人轻伤,伤者全部为大客车上人员。

事故发生后,甘肃省委省政府已组织力量全力实施现场救援,重点部署抢救受伤人员,省级医院派专家指导抢救工作。据交警部门介绍,发生事故时客车核载55人,实载61人,其中7名儿童。目前相关部门正在对事故原因进行调查。



8月26日,甘肃省酒泉市瓜州县事故现场。

新华社发